

Отзыв научного руководителя на диссертацию

**Мошечкова Петра Владимировича «Французский фактор в образовании и деятельности Чешско-Словацкого корпуса в России в годы Великой войны»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – всеобщая история**

Диссертация П. В. Мошечкова посвящена малоизученному как в отечественной, так и зарубежной историографии аспекту истории Великой войны. Действительно, проблематика, связанная с налаживанием политических контактов лидеров чешско-словацкой заграничной акции с правительственные и военными кругами Третьей Республики, их взаимодействием в процессе формирования и деятельности Чешско-Словацкого корпуса в России с июня 1914 до 3 марта 1918 г., до сих пор не получила должного освещения в научной литературе. Объяснением этого обстоятельства могут быть объективные трудности изучения темы с учетом ее многоплановости, слишком широкого исследовательского поля. Для того чтобы приступить к постижению обозначенной проблематики во всей сложности и полноте, требовалось создание определенного задела, историографического банка, хотя бы по отдельным сюжетам. Кроме того, необходимо хорошо разбираться в источниковой базе, с учетом разбросанности документов и материалов в архивах и библиотеках, по крайней мере, четырех стран, ориентироваться в их доступности, а порой и в определении их качества. Не в последнюю очередь важен благоприятный политический и идеологический фон, в котором развивается историческая наука. Не менее существенен и субъективный момент, а именно высокий уровень квалификации автора, его готовность к нелегкой поисковой работе, умение быть внимательным к отдельным деталям и обобщать полученные результаты, чтобы воссоздать, или, по крайней мере, прилизиться к объективной картине исторического прошлого.

Наличие объективных условий, как и соответствие соискателя П.В. Мошечкова всем вышеупомянутым критериям позволило ему подготовить серьезный, соответствующий всем требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам на историческом факультете Московского университета, труд.

Считаю выбор темы удачным, обоснование хронологических рамок диссертационного сочинения П.В. Мошечкова обоснованным. В свою очередь его

содержание свидетельствует о стремлении автора затронуть все наиболее заметные события этого времени. Тем самым П.В. Мошечков рассматривает целый ряд сюжетов, впервые поднятых в отечественной историографии. В качестве далеко неполного перечня могут служить деятельность «французских чехов», военная судьба роты «Наздар», проект «угнетенных народностей», чешский вопрос на Петроградской межсоюзнической конференции (январь-февраль 1917), весь комплекс отношений Чешско-Словацкого Национального совета с правительством и военными кругами Франции, с руководством французскими миссиями в России и Румынии, позиция российского посольства в Париже и др.

Научная новизна научно-квалификационной работы состоит в том, что избранная П.В. Мошечковым тема не рассматривалась историками в качестве самостоятельного проекта. Изучение отдельных сюжетов шло в рамках анализа «широкого» освободительного движения чехов и словаков за границей во главе с первым президентом Чехословакии Т.Г. Масариком. Возникновение вооруженного конфликта между Советским правительством и Чешско-Словацким корпусом в мае 1918 г. вплоть до сегодняшнего дня несет на себе негативный заряд, зачастую становится основой для суждения о событиях всего предшествующего периода. К сожалению, пресловутое «общее впечатление» воспринимается как самоочевидное явление. Именно поэтому в представленной работе столь сильна доказательная база.

П.В. Мошечков в силу своего характера, личностных качеств, научной школы неставил цель отвергнуть, развенчать сложившийся образ о чешских и словацких легионерах. Все его умозаключения строятся исключительно на глубоком анализе, сопоставлении фактических данных, мотивированы стремлением создать максимально объективную картину взаимоотношений в такой многофигурной композиции как официальные Санкт-Петербург – Париж, политические центры чешско-словацкой заграничной акции в Третьей Республике и Российской империи, Ставка и французские военные представители, политический и военный истеблишмент обеих стран, Советское правительство и другие участники в период создания и дальнейшего использования чешско-словацких воинских подразделений. Расширение исследовательского поля позволило ему создать обобщенную и целостную картину этого процесса во всей динамике.

Автор диссертации провел значительную поисковую работу в архивах и библиотеках России и Чешской республики. Что касается французских материалов, то в

максимальной степени были использованы возможности современных ресурсов. Таким образом, исследование основано на фундаментальной источниковой базе, включающей практически все виды источников разного происхождения. Многие из них, в частности, архивные документы АВП РИ, РГВА, РГВИА, РГИА, Военно-исторического архива Чешской Республики, чешская, французская и российская пресса впервые в таком объеме вводятся в научный оборот.

Свообразие авторского подхода заключается и в том, что П.В. Мошечков бережно относится к имеющимся наработкам предшественников. Их основные положения получили дальнейшее развитие в его работе, а не просто упомянуты в историографическом обзоре.

Высокий уровень исследовательского анализа большого пласта источников, четкие характеристики основных направлений и тенденций в существующей историографии, знание специфики, характерной для общественной и политической жизни чешских и словацких колонистов не только в России, но и во Франции стали основой для оригинальной исследовательской программы.

В своем труде П.В. Мошечков, тщательно анализируя и сравнивая весь доступный комплекс источников как официального, так и личного характера, прессу сумел создать картину взаимоотношений между всеми задействованными сторонами, как сторонниками, так и противниками создания чешско-словацкой автономной армии. Во всей полноте представлена и проблема использования Чешско-Словацкого корпуса, будь-то на Восточном или на Западном фронте, командованием Добровольческой армии или Советскими властями. Важно для понимания дальнейшей судьбы корпуса отдавать отчет, что изначально он не являлся самостоятельной силой, а был создан для реализации целей нескольких серьезных игроков на европейской сцене в ходе Великой войны.

Выводы в заключительной части диссертационного сочинения обоснованы, положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о научной новизне и актуальности научно-квалификационной работы П.В. Мошечкова, выполненной на самом высоком уровне.

П.В. Мошечков проявил себя как самостоятельный, способный к аналитической работе, умеющий выявить и тщательно изучить широкий круг исторических источников и литературы и обладающий научной интуицией исследователь. Его диссертация является оригинальной, научно значимой работой. Она отвечает всем требованиям, предъявляемым

к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории южных и западных славян

Исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова

З. С. Ненашева

